

Topic

M.O.D. E.C.O.
R.N.C.

Changing Role of state in Mixed Economy
or

Changing Role of Govt in Economic Development:

विकासोन्मुखी प्रभाववाला एक विभिन्न मिश्रित अर्थव्यवस्था के तंत्रों में आता है। ऐसी ही
वे जो सरकार को पुलिस तथा कुछ इलाका कार्य कार्य' न के विभिन्न रूपों
चाहते हैं स्वयंलाय में नहीं हैं एक कुशल तथा मानवीय समाज के मिश्रित
अर्थव्यवस्था को दोनों आधार- सरकार तथा बाजार की परस्पर के दोनों के बिना एक
आधुनिक अर्थव्यवस्था के पर्याप्त या प्रभाव रख हास है तभी कमान की को मिश्रित
करने के समान है। "The good mixed economy is perforce, the limited
Mixed economy. But those who would reduce the government to the
Constable plus a few light houses are living in a dream world. An
efficient and humane society requires both halves of the Mixed
System - Market and government. Operating a Modern economy without
both is like trying to clap with one hand"।

1945 से लेकर 1980 के दशक के शुरुआत के वर्षों में विकास की पिछड़ी गति को
अपनायी गयी उसे आन्तरिक तथा उल्लेखनीय (inward looking and interventionist
के अर्थों में इन उद्योगों के विकास का पूर्व प्रयत्न था। इनका
विदेशी उत्पादों का मुपलब्ध आयात बिना बतना यह इसलिए इसे आयात प्रति रोकना
(import-substitution) की रणनीति भी कहा गया।

इस नीति के अन्तर्गत परंपरागत उद्योगों को तब तक ही रोक को अंगी कर्त विरक्षण
प्रदान किना गया था जो आयातों से प्रति-परिमाणविक या पूर्ण प्रतिबंध लगाया गया
प्रमुख उद्योगों के विकास के लिए सार्वजनिक क्षेत्र को अलग मुक्ति प्रदान की गई।
आय के योग्यता के प्राथमिक अवधि में विकास के क्षेत्र में सरकार के प्रमुख अभियानों
की मुक्ति प्रदान की गई। मिश्रित विनिर्माण को प्रारंभिक अवधि में रखा गया तथा सभी
महत्वपूर्ण उद्योगों के विकास का सार्वजनिक क्षेत्र को सौंपा गया आयातों के
कार्य निबंधन में रखा गया तथा तब तक ही रोक को अंगी कर्त विरक्षण राख्य की
आर्थिक मुक्ति में विचार के साथ-साथ लोक विज्ञान की मुक्ति में विचार हुआ क्योंकि
लोक विज्ञान - एक लोक व्यवस्था तथा और एक सार्वजनिक-क्षेत्र की सरकार अपनी
आर्थिक नीति लागू करती है।

सरकार की आर्थिक विचारों ने वृद्धि के अर्थ परकारी-कर्म-
चारियों के अधिकार में अधिक वृद्धि हुई। इसके अलावा अर्थव्यवस्था में अल्पविक्रम के भी आये।
सहकारी, लॉर्डिंग तथा सोशल प्राइव्ज करने के लिए हुए या प्रयत्न के फलस्वरूप
आय-योग्यता का आकर्षण को हुआ बिना पर्याप्त-रिक्त-कार्य प्राइव्ज-
नहीं, उन्हें जो-इन्वेंडा प्रयोग करण प्रणाली कार्य-शाला के लक्ष्य को
नीति उनमें के अधिक परिकल्पना के तथा सार्वजनिक-उद्योगों में निवेश

करने के लिए मुद्रा की अभाव शक्यता पड़ी। इसके लिए का राजस्व में वृद्धि के प्रयास
किराया प्रत्यक्ष करों की अर्थव्यवस्था परियोजना करों का अधिक पर र रखा गया।
तथा सभी प्रकार की वस्तुओं - कच्ची धातुओं, अधिकांश वस्तु तथा निर्यात वस्तुओं-
की उत्पाद और तथा विभिन्न कालगान्ध का के आधार में विचार किया गया तथा
कर को इसे न के बराबर वृद्धि की गई। का ही अंगी कर्त करों का प्रयोग का ही यों
में वृद्धि हुई - तथा सभी प्रकार की वस्तुओं का परीक्षण का लगी। प्रयासों के
Cading) प्रभाव पर। Tax structure में विदेशी आयातों का वृद्धि वास्तविक
की-संरक्षित राजस्व में वृद्धि नहीं के पायी - तथा लोक व्यवस्था में भी वृद्धि
कालगान्ध राजकोपीय पाया कर्त लगाया परीक्षण स्वल्प परमाट में रूढ़ी प्रणाली
अर्थव्यवस्था का लक्ष्य लिमा। इसके अन्तर्गत परमाणु तथा बॉयड का लक्ष्य इसके
के अन्तर्गत के के अर्थव्यवस्था की नई-मुद्रा का प्रयत्न करे अन्तर्गत
के अन्तर्गत के के अर्थव्यवस्था की नई-मुद्रा का प्रयत्न करे अन्तर्गत

तथा मुद्रास्फीति का घटाना होगा है इस स्थिति में मुद्रास्फीति एक बड़ी समस्या बन जाती है।
राज्य की अर्थव्यवस्था में बढ़ते गे हुए लेडिन ने 21 पूर्ण रोजगार के मिश्रण कार्यक्रम को अपनाया गया और नए अर्थव्यवस्था पूर्ण रूप में राष्ट्र के अर्थव्यवस्था में आया।
युग सिद्धि अर्थव्यवस्था प्र विकास हुआ जिसमें महत्वपूर्ण क्षेत्रों पर बाजार निर्माण रहा। 1980 के दशक में चार महत्वपूर्ण घटनाओं के कारण अर्थव्यवस्था

विश्व मौद्रिक को पुनर्मुखीकरण किया गया।
① अर्थव्यवस्था को पुनर्मुखीकरण के लिए नौवहन में अपनाया वें अर्थव्यवस्था विकास की 1-2
कम रही। (ii) रखा तथा मुद्रा को देवों में राष्ट्रीय हस्त लेन में बाजार
एकीकरण को अपनाया इन क्षेत्रों में आर्थिक विकास की 1-2 बाजार अर्थव्यवस्था
आया कि देवों की विकास है की डलता के बचने लगी। (iii) ताइवान, सिंगापुर
हैलिंग जोरिभ तथा हांगकांग ने बाजार आधारित नीति में अपनाया इन क्षेत्रों
में विकास की 1-2 में देवी के लिए हुए। (iv) विश्व की अर्थव्यवस्था के पुनर्मुखीकरण
इलीकरण में इस विचार में बल मिला कि बहुराष्ट्रीय कंपनियों की उपस्थिति
के बिना कोई भी देश विश्व आर्थिक विकास में अपनी एक बड़ी भूमिका नहीं निभा
सकता है। इसलिए इन विकास के पूरे लाभ को प्राप्त करने के लिए विदेशी बहुरा-
ष्ट्रीय कंपनियों से देवों के स्वकार करना होगा।

उपरोक्त कारणों के विकास नीति के पुनर्मुखीकरण में एक ही विचार चारा को स-
मात्मता प्राप्त हुई। इसे अर्थव्यवस्था विकास-व्यापारमुख, बाजार प्रेरणाओं पर आधारित
विकास मार्ग (outward-looking, International Trade-oriented Market-oriented
development) कहा गया है। इस विचार के प्रमुख विशेषताएँ निम्न
विकार हैं: ① राष्ट्रों के आवाहन के लिए बाजार को मरने के रूप में स्वकारिता
(ii) लक्ष्यी क्षेत्रों की व्यवस्था का लाभ, (iii) विद्युत पुनर्माण पर नियंत्रण (regulation) का
लाभ, (iv) प्रतिस्पर्धा की लाभदायक भूमिका को स्वकार करना, तथा (v) अर्थव्यवस्था के
वह नीति फुटका ले या क्षेत्रों को आधारित आधारित या प्रमुखी पंक्ति-
ओं को या सरकारी स्वामित्व वाले उद्योगों को भूमिका बनिकारु लेनी है।
इस मौद्रिक में राष्ट्र तथा लोक विज्ञान की भूमिका घटे जाती है। चरकार को निम्न
हो प्रवासी क्रियाओं को करता चाहिए। इस दौरे के प्रमुख मुद्दे इस प्रकार हैं:
① सम्पत्ति के अधिकार की स्पष्ट व्याख्या; ② अनुमानों के लक्ष्य की जगह की जगह की जगह
का, ③ अनुमान और व्यवस्था कायम रखना (क) उचित एवं युगलित मौद्रिक व्यवस्था,
(d) व्यापक सम्पत्ति रखने, निवेश और वेचने आदि का मूल अधिकार प्राप्त लेना,
(e) व्यापक (infrastructure) का प्रावधान करना।

तथा अर्थव्यवस्था (infrastructure) का प्रावधान करना।
(29) स्वार्थों के संघर्ष के समाधान बाजार की अर्थव्यवस्था को इतने तक
लाभप्रिय लाभ की स्वकार चारों में अनुपात-आयु या पुनर्वितरण है।
भारत की नौवीं पंचवर्षीय योजना का इतना है कि बाजार को नौवीं पंचवर्षीय
नीति लेने को प्रोत्साहन देने तथा प्रतिस्पर्धा एवं बाजार शक्तियों को बरतना होगा। यह अर्थ
यह नहीं है कि राज्य की कोई भूमिका नहीं है या उपरी भूमिका विकास के पूर्वार्ध में
कम हो जाती है। राज्य की भूमिका घटी नहीं है बल्कि बहल गई है। इन क्षेत्रों में जहाँ
बाजार स्वार्थ-तथा कार्य परम विनीत क्षेत्र के बाजार के निवेश तथा हेमनो-जो-
के विषय में उचित निर्णय लिया जा सकता है वहाँ के राज्य को निर्माण तथा निष्प-
लोग को लाइसेंस देने वाले की भूमिका से घटना होगी। लेडिन हल अनेक लोग हैं
जहाँ- राज्य की भूमिका में विनाश हो सकता है। लेडिन हल अनेक लोग हैं
आर्थिक क्षेत्रों के प्राथमिक विकास परमार्थ स्वाल्प शिक्षा परमार्थ की व्यवस्था
आदि मूल सेवाओं से है। दूसरा आर्थिक संरचना का क्षेत्र है, जहाँ लक्ष्य विद्युत
वन्दरगाह, रेलवे, दूर संचार तथा पारिवाहिक लेना, आदि। इन क्षेत्रों में नीति निर्णय
की भूमिका है, फिर भी राज्य का महत्व कम नहीं है। इस पूर्वार्ध में पंचवर्षीय योजना
का अर्थव्यवस्था है: ① 2011 के पुनर्परिभाषित करने के लिए 1-2 महत्वपूर्ण
पहलू का संवर्धन परमार्थ की भूमिका ले है। अर्थव्यवस्था लाभात्मक स्वकार विकास

स्वीकार किया जाये वहाँ कि भारत में लगाने के अर्थव्यवस्था का विकास हो अपने अर्थ-
 से सिमा वास्तु विषय लिखित विशेष एवं प्रशासनिक समस्याओं पर बहुत महत्त्व
 था तथा वैयक्तिक प्रशासकों का गला छोटा गाना पधार की विद्युत् मूजिका इन
 पत्रों पर करी हो लगी है एक नोबिल क्षेत्र की उत्तम अविकसित स्थिति में लोरी के
 किन्तु इस प्रसंग में अब नारीय परिवर्तन हुआ है भारत में अब अर्थशास्त्री एवं
 नारीय नीति क्षेत्र का विकास हो चुका है अविषय में अब औद्योगिक विकास निष्प
 क्षेत्र के क्षेत्र निष्पाक पर निर्भर होगा तथा पधार के क्षेत्र विकास के लिए एक
 वातावरण प्रदान होगा

इसका अर्थ यही नहीं कि विकास को प्रोत्साहित करने में पधार की कोई भूमिका नहीं
 है या न्यूनतम भूमिका है इससे विपरीत पधार की भूमिका महत्वपूर्ण है किन्तु यह भूमिका
 भारत की भूमिका से भिन्न है। एवं अर्थ क्षेत्र में यहाँ निष्प क्षेत्र प्रवेश होता है। चाहेगा पी
 जाना पिए क्षेत्र, infrastructure का विकास इस क्षेत्र में पधार की भूमिका का विकास होगा।
 किन्तु तथा रोजगार का कहना है कि **Changing Role of Govt में** वाप्यार में
 वैश्वीय भूमिका पर बल देना है तथा निष्प क्षेत्र को विकास का इच्छित मानना है। वास्तविक
 क्षेत्र की भूमिका यह है कि वह आर्थिक प्रशासकों के लिए अनुकूल वातावरण का प्रदान
 करे। इस अनुकूल वातावरण के अन्तर्गत कानूनी, वैधानिक तथा नीतिगत ढांचे प्रदान
 हो पधार के क्षेत्र वातावरण का निर्माण करती है। अपनी बहुत बड़ी भूमिका इन्फ्रास्ट्रक्-
 चर के प्रावधान, सामाजिक सेवा जैसे निष्पक्षता से हर कर्म, मूल शिक्षा,
 स्वास्थ्य सेवा, सामाजिक सुरक्षा, शिक्षा, पारदर्शिता आर्थिक
 संरचना तथा राजकोषीय व्यवस्था के क्षेत्र में है। यही लोक विषय की वदयनी
 भूमिका है। राजकोषीय नीति का उपयोग निष्पक्ष, निर्माण तथा हस्तक्षेप के लिए
 नहीं किया जाना है, बल्कि निष्पक्ष क्षेत्र के प्रचालन में व्यापक के उपयुक्त वातावरण
 तैयार करने के लिए होता है।

संयुक्त तथा नोट्स के अनुसार वाप्यार अर्थव्यवस्था में पधार के
 निम्न तीन प्रमुख आर्थिक कार्य हैं:

- 1) प्रतिस्पर्धी से बढ़ता देश, प्रदूषण को रोकना और निष्पक्षता के तहत लोकवास्तु-
 को प्रावधान करने का कार्यक्षमता में इच्छित करना
- 2) विशेष करों के पक्ष में कहना तथा स्वयं कार्य-क्रमों के माध्यम से आज का पुनर्विचार
 करने का मत (equity) को प्रोत्साहित करना
- 3) राजकोषीय नीति तथा मौद्रिक नियंत्रण के माध्यम से पधार के आर्थिक विकास
 तथा विकास को प्रोत्साहित करने के लिए वैश्वीय तथा मुद्रास्फीयता को उन्मुक्त